



Школа II ступени в то время находилась в доме купца Г.И.Попова, позже в этом доме учились учащиеся базовой школы, а в настоящее время – Музей народного образования. Дом купца Г.И.Попова (музей народного образования)

22 августа 1922 года постановлением заседания коллегии Якутского Наркомпроса Вилюйская школа 2-й ступени была преобразована в Вилюйскую школу 2-й ступени с педагогическим уклоном. 26 ноября 1926 года решением Совнаркома ЯАССР школа 2-й ступени в г. Вилюйске была реорганизована в педагогический техникум с 1927 – 1928 учебного года.

Перед молодой Якутской республикой стояли огромные задачи по преобразованию жизни на древней земле. Одна из таких задач - подготовка педагогических кадров из местного населения.

Включение якутского языка в учебный план Вилюйской школы 2-й ступени с педагогическим уклоном является осуществлением в жизнь постановления Совета Народных Комиссаров ЯАССР от 12 августа 1922 года «О введении якутского языка во всех школах республики», а Председателем СНК ЯАССР тогда был П.А.Слепцов (Ойунский), назначенный постановлением Президиума Ревкома ЯАССР от 29 мая 1922 г.

После прибытия Ф.М.Шимкунас с 1927-28 учебного года оживилась спортивно-массовая работа не только в педтехникуме, но и в городе.

26 ноября 1926 года Совнарком ЯАССР принял постановление «Ввиду того, что педагогический техникум в г. Якутске не может удовлетворять всю нарастающую потребность в учителях из местного населения, школу 2-й ступени в г. Вилюйске, ввиду выявления жизненности существующего в ней педагогического уклона, реорганизовать в педагогический техникум с 1927-28 учебного года, своевременно предусмотрев и оформив материальную его сторону по Госбюджету» (НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.978, л.42)

В библиотеке было 4905 экземпляров книг, было изъято 542 книги (устарелые и несоответствующие).

13 мая 1929 года был утвержден проект двухэтажного здания техническим совещанием в Якутске. Председателем стройкома был избран П.В.Новиков 27 мая 1929 г., а 31 мая 1929 года особой комиссией было выбрано место постройки за Олбутом. (НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.602, л.63).

Осенью 1929 года уже была произведена закладка здания (НА РС (Я), ф.888, оп.5, д.1, л.1).

За ходом строительства строго следили райком ВКП (б), Районо, так как строительство здания педтехникума – задача республиканского масштаба, поэтому членами стройкома были представитель РК ВКП (б) (Петрова Мария), представитель Районо (Староватов П.Х.), постоянные члены Бикетов Т.С. (служащий Якутторга), плотник Егоров Петр Захарович, преподаватель педтехникума Попова В.Г. Строительной работой руководил плотник Егоров П.З. (Уус Сахаарап.) (НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.602, л.63)

Строительство здания продолжалось в течение двух лет. Судить по тому времени, продолжительность постройки большого двухэтажного здания можно считать коротким сроком. Большую помощь оказывали население г. Вилюйск, учащиеся школ и педтехникума.

Строительные работы были завершены в октябре 1931, а пуск в эксплуатацию приурочили к 6 ноября 1931 г.

Следующим важным событием 1928-29 учебного года было присвоение имени Н.Г.Чернышевского Вилюйскому педтехникуму.

В 1928 году вся страна широко отмечала 100-летие со дня рождения великого русского революционера – демократа, писателя, критика, публициста Н.Г.Чернышевского.

В связи с этой датой, по предложению преподавателя М.Т.Попова, была начата переписка учащихся о присвоении имени Н.Г.Чернышевского Вилюйскому педтехникуму, что подтверждает такое письмо:

«В Президиум ЯЦИК.

Препровождая при сем переписку Вилюйского педтехникума о присвоении ему имени Чернышевского Н.Г. Наркомпросздрав считает, что Н.Г.Чернышевский в социалистическом движении по признанию основоположников научного социализма (К.Маркс, Плеханов, Ленин) имел громадное значение как крупный мыслитель и революционер. Он, как и все другие борцы за лучшее будущее человечества, благодаря русскому самодержавию перенес долгие годы ссылки и заточения в далекой Сибири, из них 12 лет провел в нашем Вилюйске, где и угасал в далекой сибирской тайге светоч русской нации «опальной».

И мы в дни 100-летней годовщины его рождения, должны ознаменовать память невольного нашего гостя присвоением его имени Вилюйской школе Педтехникума.

Наркомпросздрав (Ойунский)
Зав. отд. Проса (Донской)
Начканц. Пинигин

23/1-29»

(НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.1987, л.14).

Через 5 дней ответ был положительным.

Каждый учебный год вносил в жизнь коллектива что-то новое, отличное от традиционных направлений, поэтому росло значение школы-педтехникума в подготовке педагогических кадров, но и расширялась география распространения авторитета педтехникума в округе и республике.



**Новиков Петр Васильевич
первый директор педтехникума**

Петр Васильевич Новиков родился 22 января 1888 года в селе Верхняя Шеренга Шенкурского уезда Архангельской губернии. После окончания Казанской духовной академии со степенью кандидата богословия приказом обер-прокурора Синода был назначен преподавателем церковной истории и обличения раскола и сектанства в Якутскую духовную семинарию с 13 августа 1914 года.

С 1 августа 1919 г стал преподавателем истории, французского, немецкого, латинского языков, теории словесности, истории литературы в Вилюйской смешанной гимназии. Новиков П.В. с 4 сентября 1920 года был назначен председателем Школьного Совета Вилюйской Советской школы 2-ой ступени.

П.В.Новиков добился утверждения проекта здания в первой половине 1929 года, осенью была произведена закладка здания.

Из учеников П.В.Новикова стали Героями Социалистического Труда: Г.Т.Семенов, Г.Е.Бессонов, учеными В.Я.Попов, Л.Е.Комаренко, М.А.Алексеев, И.Н.Григорьев, Е.И.Томская; заслуженным учителем школ РСФСР и ЯАССР Н.В.Егоров; заслуженными учителями ЯАССР: С.О.Онопоров, И.Н.Гаврильев, Ф.Е.Винокуров, Г.Р.Протопопов, Е.И.Попова, В.Г.Чиряева; министром просвещения Якутской АССР С.С.Сюльский; народным художником ЯАССР, заслуженным деятелем искусств РСФСР Г.М.Туралысов; писателем Н.К.Седалищев и многие другие - первыми известными представителями учительства республики. П.В.Новиков работал руководителем в течение 12 лет: 7 лет - заведующим школой II ступени, потом 5 лет - директором педтехникума до 1 сентября 1932 года, а выпускников с 1922 года по 1932 года было примерно 124 человека.

**Староватов Петр Хрисанович
(1873-1957)**

**Герой Труда, кавалер ордена
Трудового Красного знамени**



Родился в 1873 г. в г. Якутске. Окончил 6 классов Якутского реального училища. В 1892-1893г.г. состоял учителем Чурапчинского начального училища, с 1893 по 1905 г.г. – учителем Вилюйского казачьего училища, с 1907 до 1913 г.учителем Сунтарского двухклассного училища, с 1913 до 1920 г. – учителем высшего начального училища в г. Вилюйске.

П. Х. Староватов стоял у истоков краеведения Якутии, провел большую геолого-краеведческую работу по изучению природных ресурсов Вилюйского бассейна, много лет вел гидрометеорологические наблюдения. Он автор свыше пятидесяти работ, многие из которых и в наши дни не утратили научно-практического значения.

Многолетняя творческая, разносторонняя, педагогическая и общественная деятельность П. Х. Староватова получила общесоюзное признание. Постановлением Президиума ВЦИК в 1932 г. ему было присвоено высокое звание Героя Труда, в 1947 г. был награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг.». П. Х. Староватов умер 20 ноября 1957 г. в г.Вилюйске.



**Попов Михаил Трофимович
(1885-1930)**

Учитель Единой Трудовой школы с 1923 г. по 1930 г.

Михаил Трофимович Попов родился в 1885г. в Мэйикском наслеге (Вилючанском) Хочинского улуса. Отец его был широко известный купец Трофим Васильевич Попов (Купец Трофим).

М.Т. Попов окончил 5 классов гимназии в Иркутске, до этого прошел домашнее обучение, поступил в психоневрологический институт, прослушал 4 курса.

С 22 декабря 1922 г. состоял учителем Нюрбинской школы II ступени, а с 1 сентября 1923 г. начал преподавательскую деятельность в Вилюйской советской школе 2-й ступени, преподавал русскую литературу во всех группах, географию во II группе, экономическую географию в III группе.

По инициативе преподавателя русского языка и литературы М.Т.Попова «было возбуждено ходатайство о присвоении училище имя - Н.Г. Чернышевского».

Учителей Вилюйской школы II ступени с педагогическим уклоном в 1923-24 учебном году, согласно отчету Вилюккруга, было 9, групп – 4, учащихся – 45, (НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.21, л.13), а в отчете в Отдела Просвещения НКПЗС ЯАССР данные с некоторыми изменениями, так как движения бывают и в середине учебного года.

Из отчета отдела просвещения НКПЗС ЯАССР

Наим. пункта Вилюйская Школа II ступени	Кол. школ	Преподаватели							Общее количество	учащиеся		
		Общ кол-во	По стажу			По национ						
			высш	ср	нисш	До 5 лет	До 10 лет	Выше 10 лет		Русс	Як	Пр
г. Вилюйск	1	8	5	3	-	3	2	3	44	24	20	-

(НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.165, л.12).

Из 44 учащихся, юношей было - 36, девушек – 8, а социальное положение учащихся: детей служащих было - 9, детей рабочих и прочих - 32, детей нетрудоспособных - 3. учащихся якутов - 20, а русских - 24; комсомольцев было - 23 человека, а членов ВКП (б) – 2 (НА РС (Я), ф.60, оп.1, д.1479, л.26).

**Учебный план для Вилюйской школы с педагогическим уклоном
1922-23 учебный год.**

ПРЕДМЕТЫ	Группы					
	Оба семестра		I семестр		II семестр	
	1	2	3	4	3	4
1. Русский язык и литература	4	4	4	3	4	3
2. Математика	4	4	4	3	4	3
3. Физика	3	3	3	3	3	3
4. Космография	-	-	-	2	-	2
5. Новые языки	2	2	-	-	-	-
6. История всеобщая и русская	2	3	3	3	3	3
7. Политическая экономия	1	1	2	-	2	-
8. История государственного строя и сов. строительства	2	-	2	-	2	-
9. География	2	2	-	-	-	-
10. Естествознание	3	3	3	3	3	3
11. Химия	-	2	2	-	2	-
12. Рисование и черчение	2	2	2	2	3	2
13. Якутский язык	2	2	2	-	1	-
14. Ручной труд	2	2	-	-	-	-
15. Психология	-	-	3	-	-	-
16. Психология ребенка	-	-	-	-	3	-
17. Педагогика	-	-	-	2	-	-
18. Методика языка	-	-	-	2	-	-
19. Методика математики	-	-	-	2	-	-
20. Методика природоведения	-	-	-	2	-	-
21. Методика истории	-	-	-	1	-	-
22. История педагогики	-	-	-	-	-	3
23. Гигиена	-	-	-	2	-	2
Всего недельных часов 2930	29	30	30	30	30	30

Верно: управделами НКП (Зедгенизев)
Уполном. НКП по Вилюйскому окр. для сведения и руководства
Управделами НКП (Зедгенизев)

20/Х-22 № 2827

(НА РС (Я), ф.82, оп.1, д.67, л.215).

Работники 1922-1923 учебного года.

Новиков Петр Васильевич	-	заведующий школой
Староватов Петр Хрисанфович	-	учитель
Староватов Николай Петрович	-	учитель
Архангельский Иван Федорович	-	учитель
Колпаков Николай Иванович	-	учитель
Расторгуева Александра Евсеевна	-	учитель
Бушков Пантелеймон Митрофанович	-	врач
Киппасто Руд. Мин.	-	учитель
Иванов Никита Михайлович	-	сторож

Список работников составлен на основе требовательной ведомости на получение апрельского жалования 1923 г. (НА РС (Я), ф.82, оп.1, д.253 л.1).